关于《国家税务总局乐山市金口河区税务局
关于机构改革有关事项的公告》的解读
    一、《国家税务总局乐山市金口河区税务局关于机构改革有关事项的公告》（以下简称《公告》）出台的背景是什么？
    根据党中央、国务院关于国税地税征管体制改革方案，目前税务机构改革正在紧锣密鼓地向前推进。按照工作部署，县级新税务机构将完成挂牌工作。为了保障机构改革平稳有序开展，国家税务总局乐山市金口河区税务局制发《公告》，明确了改革中涉及的有关事项。 

二、制发《公告》时有哪些考虑？ 
为了保障机构改革平稳有序开展，让改革成果尽早惠及所有纳税人，进一步深化税收领域“放管服”改革，提升纳税人改革获得感，我们基于尽量减少对纳税人影响，促进纳税人办税体验的不断提升，保证征纳双方权利义务的延续性与确定性的角度考虑，制发了《公告》。
三、《公告》的生效日期以及适用对象？
国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌后即适用《公告》。
四、国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌后，税务行政执法主体如何变化？ 

国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌即意味着税收执法主体发生改变。《公告》明确挂牌后要以国家税务总局乐山市金口河区税务局名称开展工作，具体体现在两个方面：一是启用新的行政、业务印章，原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局的行政、业务印章停止使用；二是国家税务总局乐山市金口河区税务局涉及的相关证书、文书、表单等要启用新的名称、局轨、字轨和编号。 
五、国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌后税收业务如何衔接？ 
    国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌后，将承继原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局税费征管的职责和相关工作。具体体现在三个方面： 
    （一）原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局已作出的行政决定、出具的执法文书以及签订的各类协议继续有效。
    （二）原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局已受理但尚未办结的事项，由国家税务总局乐山市金口河区税务局继续办理。
      （三）纳税人、扣缴义务人以及其他行政相对人已取得的相关税务证件、资格、证明继续有效。 
    六、国家税务总局乐山市金口河区税务局如何为纳税人办理税收业务？ 
    挂牌后，原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局的金税三期核心征管子系统仍需要并行一段时间，为确保相关涉税事项能够有序运转，《公告》明确，国家税务总局乐山市金口河区税务局对税费征收、行政许可、减免退税、税务检查、行政处罚、投诉举报、争议处理、信息公开等涉税事项，在新的规定发布施行前，暂按原规定办理，但统一以国家税务总局乐山市金口河区税务局名称对外开展工作。 
      七、对国家税务总局乐山市金口河区税务局的行政行为不服的，如何申请行政复议？ 
行政相对人对原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局和国家税务总局乐山市金口河区税务局的具体行政行为不服申请行政复议的，依法向国家税务总局乐山市税务局提出行政复议申请。 

八、如何理解“相同资料只需提供一套”“同一事项只需申请一次”？ 
国家税务总局乐山市金口河区税务局对税费征收等事项暂按原规定办理，纳税人办理原乐山市金口河区国家税务局、乐山市金口河区地方税务局同一税收业务事项，如财务会计制度及核算软件备案、合并分立情况报告等，可能出现重复报送、多头办理的问题。为解决该问题，《公告》明确，纳税人在国家税务总局乐山市金口河区税务局办理涉税事宜时，相同资料只需提供一套，同一涉税事项只需申请一次。 

    九、纳税人领用的发票和在用税控设备在挂牌后能否继续使用？

国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌后会启用新的发票监制章。挂牌前原乐山市国家税务局已监制的发票，如通用机打发票、通用手工发票、通用定额发票、增值税电子普通发票等，在2018年12月31日前可以继续使用。纳税人在用税控设备可以延续使用，不需要重新购买。 
        十、税务机关已印制的税收票证在挂牌后能否继续使用？ 

国家税务总局乐山市金口河区税务局挂牌后，旧版税收票证可继续使用至2018年12月31日，新版税收票证于2019年1月1日启用。
十一、税务机关已制发的税务检查证件在挂牌后能否继续使用？ 
        国家税务总局四川省税务局挂牌后会启用新的税务检查证件。原四川省国家税务局、四川省地方税务局制发的尚在有效期内的税务检查证件，在2018年12月31日前可以继续使用。
